
数学Ｂ 空間のベクトル ( )年( )組( )番( )
くう かん

空間の座標
くうか ん ざひ ょう

ジャングルジムで遊んでいる子供の位置を 表すことを考 える。
あそ こ ど も い ち あら わ か んが

前後，左右の 2 方向で水平面での位置が決まる。さらに上下方向
ぜ ん ご さ ゆ う ほうこ う すい へいめ ん い ち き じ ょう げほう こう

を加えた 3 方向で子供の位置を 表すことができる。
く わ ほう こう こ ど も い ち あら わ

空間の 1 点 O で互いに直 交する 3 つの数直線を定める。
く うか ん てん たが ち ょっ こう すうち ょくせ ん さだ

z
このとき，点 Oを原点， 3つの数直 線を座標軸といい， yz 平 面

てん げん てん すう ちょく せん ざ ひょう じく
へい めん

zx
それぞれ( 軸 , 軸 , 軸)という。 平 面

じ く じく じく
へい めん

O y
また，x軸と y軸で定まる平面を( 平面)，

じく じく さ だ へい めん へ いめ ん

xy 平 面
へ いめん

x
y軸と z 軸で定まる平面を( 平面)，
じく じく さだ へ いめ ん へい めん

z軸と x軸で定まる平面を( 平面)といい，まとめて座標平面という。
じ く じく さだ へ いめ ん へい めん ざ ひょ うへい めん

z
空間内に点 P があるとき，P を通り各平面に平行な平面と C
く うか んない てん とお か くへ いめん へ いこ う へい めん

c

x軸, y軸 , z軸との交点をそれぞれ A, B, Cとする。
じく じく じ く こう てん

P b
A, B, Cのそれぞれの軸 上の座標を a, b, c としたとき，点 P O B y

じく じょう ざ ひょ う てん

a
を P(a, b, c ) で表し，(a, b, c )を点 P の座標という。 x A

て ん ざひ ょう

また，a, b, c をそれぞれ点 P の x座標, y座標 , z 座標という。
てん ざひ ょう ざ ひょ う ざひょ う

問題 A 上の図における A, B, Cの座標を求めよ。
う え ず ざひ ょう も と

空間のベクトル
くうか ん

空間においても，向きと大きさに着 目し，ベクトルを考 えることができる。
く うか ん む おお ちゃ くも く か んが

有向線分 AB で表 されるベクトルを( )と表 す。
ゆうこ うせ んぶん あ らわ あらわ

2 つのベクトル a と b の大きさと向きがともに等しいとき，a と b は( )と
お お む ひと

といい，( a b ) と表 す。また，零ベクトルを( )で表 す。
あら わ れい あ らわ

a と大きさが等しく，向きが反対のベクトルを a の( )といい，
おお ひと む は んたい

( )で表 す。
あらわ

問題 B 次の直方 体において, AB , AE と等しいベクトルをそれぞれ求めなさい。
つ ぎ ちょく ほう たい ひと もと

A D

B C

E H

F G

空間のベクトルの計算法則
く うかん け いさ んほう そく

空間のベクトルの加法や減法，実数倍は平面と同じように定めることができる。
くう かん か ほ う げんぽ う じっ すうば い へい めん お な さだ

ベクトルの計算法則
けいさ んほ うそく

(交換法則) (1) a ＋ b ＝
こ うかん ほう そく

(結合法則) (2) ( a ＋ b ) ＋ c ＝
け つごう ほう そく

(3) k ( l a ) ＝

k , l を実数とするとき， (4) ( k＋ l ) a ＝
じ っす う

(5) k ( a ＋ b ) ＝

問題 C 次の直 方体において , AB＝ a , AD＝ b , AE＝ c とするとき，
つぎ ち ょくほ うた い

次のベクトルを a , b , c を用いて表 せ。
つ ぎ も ち あらわ

(1) AF (2) CH (3) EC A D

B C

E H

F G

C
ベクトルの分解

ぶん かい

同じ平面 上にない 4 点 O, A, B, C が与えられたとき，次のことが成り立つ。
おな へいめ んじょ う てん あ た つぎ な た

OA ＝ a , OB ＝ b , OC ＝ c とすると，この空間のベクトルは，適当な実数 s, t, u
く うか ん て きと う じっす う

を用いて p ＝ s a ＋ t b ＋ u c の 形でただ 1 通りに 表すことができる。
もち か たち とお あ らわ

p ＝ OP とする。点 P を通り， 直線 OCの平行な直線を引き，3 点 O, A, Bを通る
てん とお ち ょくせ ん へい こう ち ょくせ ん ひ てん とお

平面 OABとの交点を Q とすると，次のことが成り立つ。
へ いめん こう てん つぎ な た

[1] OP ＝ O Q ＋ QP

[2] 点 Q が平面 OAB 上 にあることから，OQ ＝ s a ＋ t b となる実数 s, tがただ
て ん へ いめ ん じょう じっ すう

1 通りに定まる。
とお さだ

[3] OC // QP であるから , QP ＝ u c となる実数 u がただ 1 つ定まる。
じっ すう さ だ

[1], [2], [3]より p ＝ s a ＋ t b ＋ u c となる実数 s, t, u がただ 1通りに定まる。
じっす う と お さだ
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